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The performed research on the Florina sort (brachytic stock –M 26) was found that the dominant centers of attractions 

of the metabolic substances during fruit maturation, fruit bud formation and differentiation, are the reproductive organs. 
The carbohydrate content is higher in fruit and the peduncle as in its leaves and petiole of the fruit formations. 

 
 
Fotosintezei îi revine unul dintre rolurile determinante în formarea productivităţii plantelor, iar recolta 

obţinută prezintă produsul final al activităţii acesteia, include un ansamblu de procese metabolice, coordonate 
de sistemul donor-acceptor. La baza relaţiilor acestuia este forţa de atracţie a organelor şi a sistemei consu-
matoare, precum şi a celor de conservare a substanţelor de rezervă, asigurând în aşa fel integritatea plantei [1,2]. 

Unul dintre obiectivele noastre a fost studierea influenţei substanţelor biologic active (SBA) asupra 
metabolismului centrelor de atracţie în diferite fenofaze ale ontogenezei plantelor. La începutul perioadei, 
după înflorire îi revine procesului de reglare a metabolismului în asigurarea creşterii vegetative  pentru for-
marea suprafeţei foliare, iar ulterior şi în asigurarea condiţiilor metabolice necesare creşterii fructelor, for-
mării şi diferenţierii mugurilor de rod pentru recolta anului următor. 

Reglarea proceselor metabolice şi, respectiv, creşterii şi dezvoltării plantelor, şi, ca urmare, reglarea pro-
ductivităţii se poate realiza prin tratarea foliară a pomilor cu substanţe bioactive de provenienţă vegetală şi în 
combinaţie cu microelemente [3,4]. 

Scopul cercetărilor a fost studierea metabolismului  glucidelor în frunze, fructe şi în alte organe la pomii 
de măr  trataţi cu preparatul Melongozida O în amestec cu microelementele Zn şi B.  

 
Material şi metode 
Cercetările au fost efectuate în condiţiile casei de vegetaţie (lizimetre) cu regim hidric controlat. Soiurile 

luate în studiu – Florina şi Golden Delicious, altoite pe portaltoi pitic M-26 şi semipitic MM-106. Schema 
experienţei: 1 – martor (stropire cu apă); 2 – Zn (0,1% sulfat de zinc) + B (0,05% acid boric); 3 – Melongo-
zida O (0,001%) + Zn +B. Tratamentele foliare cu preparatele menţionate au fost efectuate în două reprize: 
prima la 8-10 zile după înflorire, a doua – la 10-12 zile după înflorire . 

Au fost evaluaţi următorii indici: conţinutul glucidelor în peţiol şi frunze, în fructe, în pedunculul fructu-
lui şi în muguri [5], lungimea şi diametrul lăstarilor, formarea suprafeţei  frunzei. 

Probele de frunze de pe formaţiuni fructifere – pinteni cu fructe şi fără fructe (ultimii se consideră că vor 
forma muguri de rod), peţiolul frunzelor, fructul şi pedunculul fructului au fost colectate conform fazelor 
fenologice pe parcursul perioadei de vegetaţie. Au fost colectate şi probe de muguri. Datele obţinute au fost 
prelucrate statistic [6]. 

 
Rezultate şi discuţii 
Cercetările efectuate  în condiţiile casei de vegetaţie la soiul Florina altoit pe portaltoi pitic M-26 permit a 

constata că, comparativ cu martorul, la plantele tratate cu preparatul  Melongozida O şi cu microelementele 
Zn şi B conţinutul glucidelor reducătoare şi totale în frunzele pintenilor cu fructe şi fără fructe  este mai sporit în 
fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor (06.07.2011, Fig.1). Aceeaşi legitate se afirmă şi în fenofaza anterioară 
de creştere intensivă a lăstarilor (14.06.2011), cu excepţia  că nivelul cantitativ al glucidelor este aproximativ 
de 1,2-1,6 ori mai mare în comparaţie cu rezultatele obţinute în perioada premergătoare încetinirii creşterii 
lăstarilor şi declanşării proceselor inducţiei florale. De asemenea, se constată că la plantele tratate  cu prepa-
ratele menţionate conţinutul zaharozei în această perioadă a vegetaţiei este în diminuare în frunzele pinteni-
lor fără fructe. Mai accentuat conţinutul de zaharoză s-a manifestat la tratarea foliară a pomilor cu preparatul 
Melongozida O în combinaţie cu microelementele Zn şi B. 
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Fig.1. Influenţa preparatului Melongozida O şi a microelementelor Zn şi B asupra conţinutului glucidelor în frunze  

la pomii de măr, % substanţă proaspătă. Soiul Florina, M-26, 2011. 
Legenda: 1 – martor; 2 – Zn+B; 3 – Melongozida O+Zn+B;  – frunzele pintenilor cu fructe;  

/// – frunzele pintenilor fără fructe; a – glucide reducătoare; b – zaharoză; c – glucide totale. 
 
Determinând glucidele în frunze  în perioada intrării fructelor în pârgă, maturării lor, formării şi diferen-

ţierii mugurilor de rod (27.07.0011), am constatat că, în comparaţie  cu plantele netratate, tratamentele apli-
cate au contribuit la sporirea celor trei forme de glucide – reducătoare, totale şi a zaharozei în frunzele pinte-
nilor cu fructe. În frunzele pintenilor fără fructe această legitate se referă numai la nivelul cantitativ al gluci-
delor reducătoare şi totale, iar nivelul zaharozei este în diminuare. În comparaţie cu martorul, tratamentele 
(stropirea) foliare aplicate la soiul Golden Delicious altoit pe portaltoi semipitic MM-106, conţinutul gluci-
delor în frunzele pintenilor fără fructe  în această perioadă a vegetaţiei (27.07.2011) este la un nivel mai scăzut, 
ceea ce confirmă că procesele formării mugurilor de rod la acest soi în perioada respectivă este în diminuare. 

Diminuarea conţinutului de zaharoză, ca cel mai preferenţial compus de transport al glucidelor spre acceptor 
în fenofaza încetinirii creşterii lăstarilor, intrării fructelor în pârgă şi maturării lor are loc datorită faptului că 
centrul de atracţie a substanţelor metabolice sunt formaţiunile fructifere în care se desfăşoară  formarea şi 
diferenţierea mugurilor florali. Această legitate se confirmă şi  la determinarea glucidelor în muguri. Rezultatele 
obţinute arată că  conţinutul glucidelor şi, mai accentuat, al zaharozei este mai mare (1,2-1,3 ori) în mugurii 
florali decât în cei foliali. Datele obţinute atestă că fluxul de substanţe metabolice este orientat mai intens spre 
organele reproductive, în cazul dat – spre formarea mugurilor de rod. Cercetările efectuate  în perioada  intră-
rii fructelor în pârgă, maturării lor, formării şi diferenţierii mugurilor de rod (04.08.2011) denotă că conţinu-
tul  glucidelor reducătoare, al zaharozei şi  al glucidelor totale este mai sporit în fructe,  urmat de pedunculul 
fructului (Fig.2). De menţionat că  nivelul cantitativ al glucidelor totale şi al zaharozei este mai scăzut în 
peţiolul şi în frunzele pintenilor decât în pedunculul fructului şi în fruct. Aceasta permite a constata că fluxul 
substanţelor metabolice sintetizate în frunze este direcţionat spre organele consumatoare, şi anume – către fructe. 

Datorită tratamentelor foliare cu preparatul Melongozida O în amestec cu microelementele Zn şi B, creş-
terea lăstarilor şi diametrul lor, formarea suprafeţei foliare la soiul Florina altoit pe portaltoi  M-26 au cuprins 
valori mai mari în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor. Investigaţiile efectuate demonstrează că tratamen-
tele foliare  cu soluţii ale preparatului Melongozida O în amestec cu microelementele Zn şi B influenţează 
asupra proceselor metabolice şi asupra mobilizării fluxului de substanţe din frunze – ca donator, spre centrele 
de atracţie, sau consumatoare, şi stimulează creşterea, dezvoltarea şi activitatea aparatului fotosintetic. Utili-
zarea acestor preparate  asigură acumularea biomasei şi, ca urmare, repartizarea mai raţională a substanţelor 
metabolice. 

 
Concluzii 
Cercetările efectuate în condiţiile casei de vegetaţie (lizimetre) cu regim hidric controlat permit a constata că 

tratamentele foliare ale pomilor de măr cu preparatul Melongozida O de provenienţă vegetală şi în combina-
ţie cu microelementele Zn şi B au contribuit la diminuarea zaharozei, a celui mai important compus de trans-
port al glucidelor spre organele plantei – frunzele pintenilor fără fructe în perioada încetinirii creşterii  lăsta-
rilor, intrării fructelor în pârgă, maturării lor. Aceasta demonstrează că centrele de atracţie a substanţelor 
metabolice sunt orientate spre organele reproductive, unde se formează mugurii  de rod. S-a constatat  că 
conţinutul glucidelor este mai sporit în pedunculul fructului şi în fructe decât în frunze şi în peţiolul ei –  
ultimele fiind şi organe donatoare. 
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Fig.2. Conţinutul glucidelor în diferite organe la pomii de măr, % sub. proaspătă. Soiul Florina, M-26, 04.08.2011. 
Legenda: 1 – □ – frunzele lăstarilor anuali; /// –  frunzele pintenilor cu fructe; \\\ – frunzele pintenilor fără fructe. 2 – 

□ –  peţiolul frunzelor lăstarilor anuali; /// – peţiolul frunzelor pintenilor cu fructe; \\\ – peţiolul frunzelor pintenilor fără 
fructe. 3 – □ –  pedunculul fructului; ≡ – fructul. a – glucide reducătoare; b – zaharoza; c – glucide totale. 

 
Cercetările efectuate au demonstrat că la soiul Florina altoit pe portaltoi pitic M-26 fluxul asimilatelor spre 

organele consumatoare se realizează mai eficient la varianta tratării foliare a pomilor cu preparatul Melongozida O 
în amestec cu microelementele Zn şi B. 
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